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A Magyar Könyvtárosok Egyesülete (MKE) 2022. évi 
vándorgyűlésének központi témája a Fenntartha-
tóság, felelősség, szemléletformálás volt. Az MKE 
elnöksége a múltban és ebben az évben is arra töre-
kedett, hogy a nemzetközi és a hazai trendekhez 
igazodva meghatározott témaválasztással a plená-
ris ülésen és a szekcióüléseken elhangzó előadá-
sok központi kérdéskörét is vázolja. E tematikához 
alkalmazkodva/igazodva a Bibliográfiai Szekció 
programja keretében a könyvtáros szakma olyan 
területeit, részterületeit mutatták be az előadók, 
melyek jól reprezentálták az MKE elnökének a Ván-
dorgyűlés köszöntőjében megfogalmazott gon-
dolatait is: „…mind az ENSZ Fenntartható Fejlődési 
Céljaihoz, az IFLA ehhez kapcsolódó stratégiájához 
és valamennyi programjához, de az Európai Unió 
és hazánk törekvéseihez” is kapcsolódtak, ugyan-
akkor jól tükrözték „…Egyesületünk elkötelezett-
ségét a környezeti és társadalmi fenntarthatóság, 
valamint a könyvtárak kiemelt szerepét a szemlé-
letformálásban.” [1]

A könyvtárak és a fenntarthatóság
A magyarországi könyvtárak egyre szélesebb köré-
ben megjelennek olyan tevékenységek, melyek 
a fenntarthatóság céljait szolgálják. Ezek – a teljes-
ség igénye nélkül – jellemzően az alábbiak: környe-
zettudatos épületminősítési rendszerek előírásai 

szerint épült könyvtárak; környezetbarát üzemel-
tetés; a könyvek és a tudásbázis megőrzése a jövő 
generáció számára; zöld állományú részleg létre-
hozása; Fenntarthatósági Terv készítése; részvétel 
a fenntartható fejlődéssel kapcsolatos tudás meg-
osztásában és a környezettudatosságra nevelés-
ben. Tanulságos lehet annak átgondolása is, hogy 
egy-egy szűkebb könyvtári szakterülethez kapcso-
lódóan meghatározhatók-e azok a tevékenységek, 
melyek alkalmasak arra, hogy hozzájáruljanak a fent 
megfogalmazott törekvések megvalósításához. 

Bibliográfiai rekordok a fenntarthatóság 
szolgálatában
Az ENSZ Fenntartható Fejlődési Célja közül a 4. cél 
meghatározása az alábbi: „Biztosítani kell az inklu-
zív és méltányos minőségi oktatást, és elő kell segí-
teni az egész életen át tartó tanulás lehetőségét 
mindenki számára.” [2] A könyvtárak szemszögéből 
ez azt is jelenti, hogy minden lehetséges olvasó, 
használó egyformán fontos, a rendelkezésre álló 
eszközökkel biztosítani kell az információhoz való 
hozzájutást a lehető legszélesebb kör számára. 
Van-e tennivalójuk e területen a könyvtárhasználó-
val közvetlenül nem érintkező, az úgynevezett hát-
térmunkát végző szakembereknek? A dokumen-
tumok feltárásával foglalkozó könyvtárosok egy 
bibliográfiai rekord elkészítése során olyan infor-
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mációt is megadhatnak, ami például az olvasási 
képességet érintő fogyatékossággal élő személyek 
érdekeit szolgálja. 2017 szeptemberében jelent 
meg az EU 2017/1563 rendelete, amely e speciá-
lis igényű könyvtárhasználók számára kíván ked-
vezményeket biztosítani. „A rendelet szabályokat 
határoz meg arra vonatkozóan, hogy egyes művek 
vagy más teljesítmények hozzáférhető formátumú 
példányait hogyan osztják meg az EU és a marrá-
kesi szerződésben részes nem EU-országok között 
a vakok, látáskárosultak és nyomtatott szöveget 
egyéb okból használni képtelen személyek érdekét 
szolgálva, és anélkül, hogy a szerzői jogi jogosult 
engedélyére szükség lenne.” [3] E rendelet alap-
ján a szerzői jogi törvénybe új szabad felhasználási 
esetek kerültek be: „A mű nem üzletszerű felhasz-
nálása a szabad felhasználás körébe tartozik, ha az 
kizárólag fogyatékossággal élő személyek javára, 
fogyatékosságukkal közvetlen összefüggésben 
történik, és nem haladja meg a fogyatékosság által 
indokolt mértéket.” [4]. A szabad felhasználás sza-
bályait egy 2018-ban közzétett kormányrendelet 
részletezi: többek között definiálja a hozzáférhető 
formátumú példány2, a jogosított szervezet3 és az 
olvasási képességet érintő fogyatékossággal élő 
személy4 fogalmát, valamint arról is rendelkezik, 
hogy az Országos Széchényi Könyvtárnak (OSZK) 
nyilvántartást kell vezetnie a Magyarországon lete-
lepedett jogosított szervezetekről, és a jogosított 
szervezetek által előállított hozzáférhető formá-
tumú művekről, illetve minden év április 30-ig az 
Európai Bizottság rendelkezésére kell bocsátani 
ezeket az adatokat. [5] A nyilvántartás a Magyar 
Országos Közös Katalógus (MOKKA) adatbázisá-
ban elérhető rekordok lekérdezésével történhet. 
A leválogatás akkor lehet eredményes, ha a szük-
séges adatok feltüntetése egységes és következe-
tes: ennek érdekében három intézmény (az OSZK, 
a Könyvtári Intézet, az ELTE Egyetemi Könyvtár és 
Levéltár) közösen ajánlást dolgozott ki a könyvtá-
rak számára mind MARC21 (1. táblázat), mind HUN-
MARC környezetben (2. táblázat). [6] 

A 008-as mezőben feltüntetendő adatelemek 
mellett a tárgyszavak pontos megválasztása is 
fontos. KÖZTAURUSZ rendszer esetében az alábbi 
fogalmak megadása javasolt:
 ▪ öregbetűs könyv/dokumentum 
 ▪ vakírásos dokumentum

 ▪ hangoskönyv
 ▪ hangjáték
 ▪ auditív dokumentum 

Az egyéb tárgyszórendszert alkalmazó könyvtárak 
számára a szabad tárgyszó (MARC-alapú leírások 
estében a 653-as mező) következetes használata 
ajánlott. Emellett célszerű az általános megjegy-
zés mezőben megfogalmazni, hogy a dokumen-
tum a jogszabályi rendelkezések szerint hozzáfér-
hető formátumú.
Példa:
500 ## $a Olvasási képességet érintő fogyatékos-

sággal élő személy számára (is) használható 
dokumentum

653 ## $a elektronikus könyv

1. táblázat A 008-as mezőben feltüntetendő adatok 
MARC21 környezetben

FMT Dokumentum-
típus Pozíció Karakter Jelentés

BK Könyvek 008/23 d nagy/öregbetűs

f Braille-írás

o online

s elektronikus

CR Időszaki  
kiadványok 008/22 d nagy/öregbetűs 

f Braille-írás 

o online

s elektronikus 

MU Zene 008/23 d nagy/öregbetűs 

f Braille-írás 

o online

s elektronikus 

MP Térképek 008/29 d nagy/öregbetűs

f Braille-írás 

o online 

s elektronikus

CF Számítógépes 
fájlok

VM Vizuális 
anyagok 008/29 d nagy/öregbetűs

f Braille-írás

o online 

s elektronikus

MX Vegyes 
anyagok 008/23 d nagy/öregbetűs 

f Braille-írás

o online 

s elektronikus
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Az ELTE Egyetemi Könyvtár és Levéltár (EKL) vala-
mennyi érintett rekordban feltünteti az ajánlásban 
megjelölt adatelemeket, rekordletöltés estén pedig 
kiegészíti a bibliográfiai leírást a szükséges infor-
mációkkal: például az alábbi, Springer adatbázisá-
ból letöltött rekordot a hozzáférhető formátumra 
vonatkozó megjegyzéssel (500 ## $a almező) és 
a szabad tárgyszó mezőben (653 ## $a) a megfe-
lelő tárgyszóval (1. ábra).

A bibliográfiai rekordban feltüntetett adate-
lemek az alábbiak szerint tükröződnek a MOKKA 
MARC (2. ábra), illetve teljes nézetében (3. ábra). 

Egy bibliográfiai rekord elkészítése során fon-
tos szempont, hogy a kötelező adatelemek mel-
lett a lehető legtöbb információ legyen elérhető 
a könyvtárhasználók számára. Ez az attitűd meg-
növeli az egy-egy dokumentum leírására fordított 
időt, azonban a könyvtári munkafolyamatok egé-
szét tekintve nyilvánvaló a megtérülés. A haszná-

2. táblázat A 008-as mezőben feltüntetendő adatok 
HUMARC környezetben

Dokumentumtípus Pozíció Karakter Jelentés

Könyvek 008/23 d öregbetűs másolat

f Braille-írás

s elektronikus

Időszaki kiadványok 008/22 d öregbetűs másolat

f Braille-írás 

s elektronikus 

Zene és hangzó 008/23 d öregbetűs másolat

f Braille-írás 

s elektronikus 

Kartográfiai 008/29 d öregbetűs másolat

f Braille-írás 

s elektronikus

Elektronikus

Vegyes 008/29 d öregbetűs másolat

f Braille-írás

s elektronikus

1. ábra Egy e-könyv bibliográfiai rekordja az Egyetemi Könyvtár és Levéltár integrált könyvtári rendszerében
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2. ábra A MOKKA adatbázisában megjelenő adatelemek MARC nézetben
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lói igényeknek (ez esetben az olvasási képességet 
érintő fogyatékossággal élő személyek érdekeinek) 
való megfelelés követelménye a feldolgozói szem-
léletben is jelen kell hogy legyen: a bejelentési 
kötelezettség teljesítésével, az ajánlásban megje-
lölt adatok bibliográfiai rekordokban való feltün-
tetésével a könyvtárak nagyban hozzájárulnak az 
ENSZ Fenntartható Fejlődési Célok 4. pontjának 
megvalósításához.

A könyvtári dokumentumok védelme, 
nyilvántartása: a papírfelhasználás csökkentése

Az ENSZ tizenkettedik célja a „fenntartható fogyasz-
tási és termelési minták” [7] biztosításának szük- 
ségességét fogalmazza meg. Ennek a gondolatnak 
fontos része a természeti erőforrásokkal való kímé-
letes bánásmód, beleértve a papírfelhasználás csök- 
kentését is. 

3. ábra A MOKKA adatbázisában megjelenő adatelemek teljes nézetben
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E törekvés megvalósításához a könyvtárak több 
tevékenységük körültekintő megtervezésével is 
hozzá tudnak járulni. Például a digitalizálással (sok 
egyéb szempont mellett) biztosítják az eredeti doku- 
mentumok védelmét, hosszútávú megőrzését, az 
online elérhető kiadványok linkjének pedig a meg-
felelő rekordban való feltüntetésével csökkenthető 
a papíralapú példányok beszerzése (4. ábra).

Ugyancsak kevesebb papírfelhasználást ered-
ményezhet az egyedi leltárnapló elektronikus elő-
állítása és vezetése. Az ilyen módon kezelt doku-
mentáció azonban a hatályos jogszabály szerint 
nem tekinthető hitelesnek. A könyvtári állomány 
nyilvántartásának szabályait egy 1975-ben szüle-
tett rendelet tartalmazza: „2. § (1) A könyvtár köte-
les minden dokumentumáról − a számvitel rend-
jéről szóló 1968. évi 33. törvényerejű rendelet 3. 
és 6. §-aiban foglalt rendelkezésekkel összhangban 
− folyamatosan és idősorrendben olyan állomány-
nyilvántartást (leltárt) vezetni, amelynek alapján 
az állomány egészének a darabszáma és értéke, 
továbbá az egyes dokumentumok értéke bármi-
kor megállapítható és ellenőrizhető.” [8] A nyil-
vántartás vezetését a jogszabály papíralapú leltár-
könyvben képzelte megvalósíthatónak, ebben az 
időszakban a magyarországi könyvtárakban nem 

volt elterjedt a számítógépek használata. A rende- 
let megszületése óta eltelt csaknem ötven év alatt 
a könyvtárak gyakorlata sok ponton eltávolodott 
a jogszabály előírásaitól, többek között épp az 
állománynyilvántartás kérdésében. Ma már a nagy 
könyvtárak szinte mindegyike integrált könyvtári 
rendszert használ, így a bibliográfiai rekordok és 
a példányadatok rögzítésével az egyedi leltárnapló 
is elkészül. Kezelésük azonban nem egységes, jel-
lemzően az alábbi variációk egyikét alkalmazzák: 
van, ahol bizonyos időközönként kinyomtatják az 
IKR-ből generált naplót és a továbbiakban ezt a vál-
tozatot tekintik hitelesnek, van, ahol csak elektro-
nikus naplót vezetnek, és harmadikként előfordul 
egy úgynevezett hibrid megoldás, vagyis mind az 
elektronikus, mind a nyomtatott változatban jelölik 
a módosulásokat.

A jogszabály frissítésének igénye rég megfogal-
mazódott, a megújítását segítve a könyvtáros szer-
vezetek több ízben elküldték módosító javaslatai-
kat. Legutóbb 2021-ben került napirendre a kérdés, 
amikor az Egyetemi Könyvtárigazgatók Kollégiuma 
(EKK) is felkért egy szakértői csapatot Ézsiás Anikó 
vezetésével a rendelet pontról pontra történő kriti-
kájára, illetve a könyvtárak évtizedek alatt kialakult 
gyakorlata szempontjából a legoptimálisabb aján-

4. ábra A könyv online elérhető verziója a MARC21 szabályai szerint készített bibliográfiai rekordban
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lások kidolgozására. A leltári nyilvántartás téma-
körében az alábbi szempontok figyelembevételére 
hívták fel a figyelmet: „Az új jogszabályban meg 
kell határozni, hogy az IKR-ben elkészített napló 
mikor tekinthető hitelesnek. Mivel a könyvtári gya-
korlat évtizedekkel előbbre jár mint maga a jog-
szabály, célszerű a kialakult eljárásokat erőteljesen 
figyelembe véve megfogalmazni az elvárásokat. 

Fontosnak érezzük, hogy deklarálva legyen: mind 
a hagyományos, nyomtatott, mind az elektronikus 
állománynyilvántartás elfogadott. Cél, hogy hibrid 
módszerek ne maradjanak, kerüljük el a dupla, pár-
huzamos dokumentálást. Az, hogy melyik intézmény 
milyen módszert alkalmaz, többnyire az általa hasz-
nált IKR által nyújtott lehetőségektől függ, illetve 
attól, hogy a könyvtár rendelkezik-e ilyen rendszer-
rel. A jelenlegi helyzetben szükséges, hogy megma-
radjon az intézmények választási lehetősége. 

Egyúttal rögzíteni kell, hogy a korábbi nyilván-
tartásokkal mi történjen. A leltárkönyvek a hatályos 
jogszabály alapján lezárhatóak, de az állománynyil-

vántartás alapját képezik. Meg kell vizsgálni, van-e 
arra lehetőség, hogy ezeket a régi nyilvántartáso-
kat kiváltsa egy elektronikus nyilvántartás.” [9] 

A fenntarthatóság szempontjainak tükrében az 
ajánlott verziók közül egyértelműen az elektroni-
kus napló vezetése preferálható: ezzel a módszer-
rel évente sok ezer oldalnyi papír kinyomtatása 
válik feleslegessé. Egy közös tárhelyen való elhe-
lyezése pedig lehetővé teszi, hogy a különböző, 
egymástól sokszor távoli helyen dolgozók számára 
is kényelmesen elérhetők legyenek az egyedi lel-
tárnaplóban lévő adatok.

Összefoglalás
A bemutatott példák alapján talán biztonsággal 
állítható, hogy a könyvtári munka minden terüle-
tén megtalálhatók azok a pontok, részfolyamatok, 
melyek alkalmasak arra, hogy hozzáértő tervezéssel 
a fenntarthatóság céljait is szolgálják. Az írás ennek 
néhány lehetőségét igyekezett vázolni a szerzemé-
nyezési és feldolgozási munkakör keretében. 
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Megjegyzések
1 A Magyar Könyvtárosok Egyesülete 2022 júliusában Kaposváron rendezett Vándorgyűlésén, a Bibliográfiai Szekcióban elhang-

zott előadás bővített, szerkesztett változata.
2 „Hozzáférhető formátumú példány: a mű vagy kapcsolódó jogi teljesítmény olyan formátumú példánya, amely az olvasási képes-

séget érintő fogyatékossággal élő személy számára lehetővé teszi a műhöz vagy kapcsolódó jogi teljesítményhez történő, szá-
mára annak érzékelését biztosító hozzáférést, különösen oly módon, hogy az a 3. pontban említett valamely fogyatékossággal 
vagy nehézséggel nem küzdő személyekéhez hasonló szintű kényelem mellett legyen megvalósítható.”

https://unis.unvienna.org/unis/hu/topics/sustainable_development_goals.html
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/HTML/?uri=LEGISSUM:4369106
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https://mkogy.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1800056.TV
https://mkogy.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1800056.TV
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1800198.KOR&searchUrl=/gyorskereso%3Fpag
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A1800198.KOR&searchUrl=/gyorskereso%3Fpag
https://www.ki.oszk.hu/dokumentumtar/az-oszk-konyvtari-intezet-es-az-elte-egyetemi-konyvtar-kozos-aj
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3 „Jogosított szervezet: olyan szervezet, amelynek bevételszerzési tevékenysége − ha van ilyen − kizárólag a költségeinek meg-
térítését célozhatja, és a kedvezményezett személyek számára oktatási vagy speciális képzési tevékenységet végez, továbbá 
hozzáférhető módon olvasási lehetőségeket nyújt, és biztosítja az információkhoz való hozzáférést, és e tevékenység ellátására 
engedéllyel rendelkezik, vagy e tevékenysége egyébként államilag elismert. Ide tartoznak azok a közintézmények és nonprofit 
szervezetek is, amelyek ugyanezen szolgáltatásokat fő tevékenységükként, a szervezet számára előírt kötelezettségként vagy 
közérdekű feladataik ellátása keretében nyújtják a kedvezményezett személyek számára.”

4 „Olvasási képességet érintő fogyatékossággal élő személy …: az a személy,
a) aki vak,
b) akinek látássérülése nem javítható olyan mértékben, hogy látásfunkciója lényegében megegyezzen az ilyen károsodással 

nem küzdő személyek látásfunkciójával, és aki ennek következtében képtelen nyomtatott műveket az ilyen károsodással nem 
küzdő személyekkel lényegében megegyező módon olvasni,

c) aki érzékelési vagy olvasási nehézséggel küzd, és ennek következtében képtelen nyomtatott műveket az ilyen nehézséggel 
nem küzdő személyekkel megegyező módon olvasni, vagy

d) aki fogyatékossága miatt képtelen könyvet tartani vagy lapozni, valamint a szemét olyan mértékben mozgatni vagy fóku-
szálni, amely az olvasást lehetővé tenné.”
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